 תחבורה
התכנית אינה מציעה כל פתרון מתקבל על הדעת לעומס התנועה ברח' חביבה ו-יחזקאל, שייוצר כתוצאה מהכפלת מספר הדירות והמכוניות. התוצאה: סכנת תאונות דרכים – פגיעה בילדינו הממהרים לבית הספר כשכולם ממהרים לעבודה, ופגיעה בתושבים ההולכים לאורך הכבישים הצרים והמפותלים ולצד המדרגות שתהיינה עמוסות ברכבים חונים, במיוחד בלילה כשהראות לקויה.

איכלוס הדירות החדשות והישנות
התכנית אינה מבטיחה שינוי באוכלוסיה, משוכרי דירות זמניים לאוכלוסית קבע "חזקה". להיפך, הגדלת הדירות עלולה לגרום לפיצול הדירות ליחידות שוכרים נוספות, אשר יביאו בעקבותיהם עומס תנועה וחניה בלתי נסבל.

 פקקי תנועה

התכנית אינה מציעה פתרונות לעומסים שיוצרו בכניסה והיציאה מהרחובות, כאשר כיום העומס רב. העצירה ליד בית הספר הבונים, בעיקר בבקר ובצהרים, וליד קן הצופים, גורמת לסתימת הכבישים כבר כיום. כל בקר מאות מכוניות יחכו שעות בחניות, בפתחי מגרשי החניה וביציאה מהרחובות.

 מחסור במקומות חניה

התכנית אינה מציעה פתרונות מספקים לבעית החניה. כבר כיום יש מחסור ניכר במקומות חניה, ותוספת של 300 יחידות דיור, ואולי הרבה יותר, בשל פיצול צפוי של דירות לצורך השכרה, תחמיר את הבעיה, וכתוצאה מכך הרחובות והמדרכות ב-חביבה רייך וביחזקאל ייסתמו לחלוטין, ותושבי רח' חביבה ויחזקאל לא יוכלו לחנות ברחוב, ולא ברחובות העמוסים השכנים.

