עקירת אלפי עצים
רבים מתושבי השכונה באו לגור בה בזכות איכות הסביבה, קו הראיה והנוף הירוק שבה.

במיתחם חביבה 2900 עצים, מחציתם עצי קזוארינה וברוש, והשאר עצי כליל החורש (הפרחים הסגולים), אלון, אקליפטוס, אורן ועוד. כ- 2000 מהם ייעקרו לפי התכנית.

לעצים אלו ערך שלא ניתן לאמוד בכסף ובנוחות חיים. שתילת עצים חדשים וצעירים כפי שמבטיחים לנו היא פעולה מגוחכת. כמה שנים ייקח לשתילים אלו לצמוח ליער שכל עירוני בישראל היה חולם לגור בסביבתו? רוב העצים שייעקרו הם הסוגים השונים חוץ מ-אורן. עקירת אלפי עצים תגרום:

I. אובדן הנוף הירוק היפה והמרגיע.

II.  סחיפת קרקע ושטפונות בימי החורף, לאחר שלא יהיו שורשי עצים שיחזיקו אותה.

ג.    העדר סינון האויר מאבק וגזים,

ד.   הפחתת החמצן באויר הנוצר מה" ריאות ירוקות",

ה.   העדר אידוי המים מהעצים המקרר את השכונה בימי החום.

 בריאות:
העדר עצים על כל המשתמע מכך בסעיף לעיל ועבודות הבינוי שיגבירו את האבק וזיהום האויר יפגעו בבריאות של תושבי השכונה ועוד יותר באלה הסובלים ממחלות בדרכי הנשימה. רעש עבודות הבניה יהפוך את חיי התושבים לסיוט מתמשך.
 פרחים:

אלפי רקפות, שמורה מקסימה בחלק הצפוני של מיתחם חביבה, שלדומות לה נוהרים אנשים מכל רחבי הארץ, בסכנת השמדה.

עוד פרטים על העצים:
2900 העצים במיתחם חביבה כוללים: 780 עצי קדוארינה,  340 עצי ברוש, 320 עצי אקליפטוס, 

כ- 625 עצי אורן, ועוד כ-830 עצי נוי אחרים מסוגים שונים, כולל עשרות עצי כליל החורש (עם הפרחים הסגולים), עשרות עצי אלון, ועוד.

עצי האורן נחשבים לא מוצלחים, כי הם יותר דליקים מעצים אחרים, ומושכים טפילים הגורמים אלרגיות.  אגב, לעצי הקזוארינה הדומים לעצי האורן, אין את החסרונות של עצי האורן.

כ- 500 מתוך עצי האורן נמצאים צפופים מאוד בחלקות בהן לפי התכנית לא תהיה בנית דירות.

הבניה תגרום לעקירת 2000 עצים או יותר מתוך ה- 2900, מהם ייעקרו כ- 100-200 עצי אורן מתוך 625 עצי אורן קיימים. יישארו לאחר הבניה 900 עצים או פחות, מהם 400 עצי אורן צפופים מאוד.
